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Maximalne 100 pb = 50 bodov 1 pb =0,5b
Doba rieSenia nie je obmedzena

Poznamky k realizacii studijnej ¢asti sut’aze:
RieSenie uloh Studijného kola nie je ¢asovo obmedzené, preto odporu¢ame ulohy
rieSit na niekolkych cvi€eniach, podla ich zamerania, pouzitych metéd a pouzitej

techniky.

Bodové hodnotenie jednotlivych casti rieSenia je uvedené v prehladnej
tabulke:

Odporucané bodové hodnotenie je orientacné a sluzi na porovnanie sutaziacich pri

ich vybere do Skolského kola:

Pocet | Cast riesenia

bodov

Hodnotenie vSeobecnych zru€nosti a laboratérnej techniky:

10 ob 4 pb dodrzanie zasad bezpecnosti a hygieny prace v laboratériu
p

6 pb laboratérna technika (priprava roztokov, Uprava vzoriek, technika

titracie, fotometria)

RieSenie uloh v odpovedovom harkuzohladni vykonané operacie,
70 pb spravnost vypoctov, znalost chemickych dejov a pod. Body sa pridelia

podla autorského rie$enia uloh.

Presnost stanovenia:

5 pb Presnost’ stanovenia disociaénej konc¢tanty
20 pb
pocet pomocnych bodov =5 — 0,25 % odchylky stanovenia

5 pb Presnost stanovenia pH vzorky




pocet pomocnych bodov =5 — 0,25 % odchylky stanovenia

10 pb Presnost stanovenia presnej koncentracie kyseliny boritej 10-%
odchylky stanovenia

100 pb

Spolu




Autorskeé rieSenie uloh odpovedového harku z analytickej PRAXE

Skola:

Meno sutaziaceho:

Celkovy pocet Podpis hodnotitela:
pridelenych bodov:
Uloha A
Uloha | 1,5pb Vypocet objemu zasobného roztoku NaOH:
A1 yo X VXM _01mol dm™3 x 0,200 dm?3 ><_40g mol™1 _ 14 em?
w X p 04 x143g cm™3
Uloha Vypocet hmotnosti dihydratu kyseliny Stavelove;:
A1.2 | 1,5pb | m(H,C,0,) = c(H,C,0,) X V(H,C,0,) X M(H,C,0, 2H,0) =
= 0,1 mol dm=3x0,1 dm®x 126,07 gmol™! = 1,2607g
1pb | NavaZena hmotnost H,C,0,4. 2H,O | m(ST2)=
Vypocet presnej koncentracie zdsobného roztoku:
1pb m(ST2) m(ST1)
CH26200) = G 0y X MOH,C,0,) . 0.1 dm? X 126,07 g mol "L
Uloha Spotreba odmerného roztoku NaOH :
A2.1 3pb | Za kaZdu vykonand titrdciu 1pb max. 3 pb
2pb | Akceptovana hodnota: V1(NaOH):
Hodnoti sa vylucenie odlahlych hodnét a vypocet priemeru
Zapis chemickych reakcii, ktoré prebehli pri Standardizacii:
3pb H,C,0, + 2 NaOH - Na,C,0, + 2 H,0
H,C,0, + CaCl, — 2HCL + CaC,0,
HCl+ NaOH - NaCl+ H,0
Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku NaOH:
1,5pb (NaOH) = 2 X n(H,C,0,)
2 X c(H,C,0,) X V(H,C,0
C(NG,OH) — ( ZVZ(I\;CzOH)( 2%2 4)
Uloha 1pb | Navazena hmotnost borovej vody m(VZ)=
STO:] a Spotreba odmerného roztoku NaOH na zasobny roztok vzorky:
A3.2 3pb | Za kazdu vykonand titraciu 1pb max. 3 pb




2,5pb

Akceptovana hodnota: V2(NaOH)

Hodnoti sa vylucenie odlahlych hodnét a vypocet priemeru

3pb

Vypocet hmotnostného zlomku kyseliny boritej v bérovej vode:
V.
m =1x c(NaOH) X V(NaOH) x M(H;B03) X Vﬂ
pip
_ m
Yo
Body sa pridelia za akykolvek spravny vypocet

Uloha
A3.5

4pb

Tabulka nameranych hodnét pH roztoku a V (NaOH) na titraciu kyseliny
boritej

%

pH

4

pH

Body sa pridelia za realizaciu pH - metrickej titracie. Vyplnena tabulka ma
obsahovat aspori 15 dvojic Udajov, posledné hodnoty musia mat pH vécsie ako
10,5

Uloha
A3.6

5pb

Graf (priloha)
Z grafu od¢itany ekvivalentny objem:

Body sa pridelia za akykolvek vhodny graf s odc¢itanym ekvivalentnym objemom

Uloha
A3.7

2pb

Vypocet hmotnostného zlomku kyseliny boritej v bérovej vode:
V.
m =1x c(NaOH) X V(NaOH) x M(H;B03) X Vﬂ
pip
_ m
Y
Body sa pridelia za akykolvek spravny vypocet

Uloha B

Uloha
B1.1

1pb

Vypocet hmotnosti kyseliny citronovej:

m(CeHg07) = c(CeHg0) X V(CeHg07) X M(CeHg07) =
0,1356 mol dm™3 x 0,1 dm3 x 192,124g mol~1=2,6052g

Uloha
B1.2

1pb

Vypoc&et hmotnosti hydrogénfosfore¢nanu sodného:
m(Na,HPO,) = c(Na,HP0,) X V(Na,HPO,) x M(Na,HPO,)=
=0,2712mol dm™3x 0,1 dm3 x 141,96 g mol™! = 3,8500¢g

Uloha
B1.3

1pb

Vypocet hmotnosti kyseliny citronove;j:
m(CqHg07) = c(C¢Hg07) X V(C¢HgO7) X M(CgHgO7)
= 0,0546 mol dm™2 x 0,2 dm® x 192,124g mol~! = 2,0980g

0,5pb

PouZitd hmotnost kyseliny citrénovej | m1 (C¢HgO,)=




Vypoc&et hmotnosti hydrogénfosfore¢nanu sodného:

ipb | m(Na,HPO,) = c(Na,HPO,) X V(Na,HP0,) X M(Na,HPO,)=
=0,1281 mol dm 3 x 0,2 dm® x 141,96 g mol™! = 3,6370g
0,5pb | Navazena hmotnost m2(Na,HPO, )=
Vypocet molarnej koncentrécie zriedeného roztoku metylCervene:
Uloha 0,5pb ., = o XV, _ c(metyléervene)molddrrgl_z‘ x 0,020 dm? 14 % 10-5mol dm-3
B1 .4 V2 0,200 m
Uloha | 4,05 | Tabulka hodnét pre zostrojenie absorp&nej krivky Aa = f(A)
B2.2 pb | Za kaZdu nameranu hodnotu absorbancie0,15 pb x 27
Uloha 4.05 Tabufka hodnét pre zostrojenie absorpénej krivky Aa = f(A)
H
B2.4 pb Za kaZdu nameranu hodnotu absorbancie0,15 pb x 27
Absorpéna krivka (priloha na mm papieri alebo vytlatené v programe
excel)
Uloha 15 Absorpcna krivka
B2.5
1
2,4pb =
0,5
0
250 275 300 325 350 375 400 4)%%%5]0 475 500 525 550 575 600 625
0,75 b uvedenie nazvu grafu, 0,75 b oznacenie osi grafu (veli¢ina, jednotka), 0,4 b
korektné stupnice na oboch osiach 0,5 b tvar grafu
Vinova dizka zistenaz | A1=420 A1a=0,095 A1b=0,466
1pb | grafu A1 pre zasaditu
formu indikatora
Vinova dizka zistenaz | A2=520 A2a=1,06 A2b=0,050
1ob grafu A2 pre kyslu
P formu indikatora
Za akékolvek sprdavne vybrané udaje z nameranych hodnét pridelit pocet bodov
Stanovenie disociacnej konstanty metyl€ervene:
Vv Vv pH Apri A1 A A— A
(Na32HPO4) ((:%3'"807) Egmera M =420 priemer lOg (Ab _ A)
Uloha =
B3 3pb |0 15,0 3,24 0,096 | -2,5682
2,5 12,5 3,52 0,096 -2,5682
5 10 4,01 0,098 -2,0887
7,5 7,5 4,34 0,134 -0,9301




10 5 4,93 0,224 | -0,2732
12,5 2,5 5,58 0,277 | -0,0164
15 0 6,23 0,406 | 0,7146
Vv \Y pH A pri A2 A A— A,
(NazHPO4) | (CeHs07) zgmera \2 —520 priemer | l0g ( A, —4
0 15 3,24 0,888 | -0,7685
2,5 12,5 3,52 0,975 | -1,2135
5 10 4,01 0,812 | -0,5435
7,5 7,5 4,34 0,876 | -0,7275
10 5 4,93 0,852 | -0,6527
12,5 2,5 5,58 0,225 | 0,6468
15 0 6,23 0,091 1,2924
Vzorovy vypocet hodnét pre kazdd vinova dizku:
log (A — A“) = log (—0’096 — 0’095) = 1og 0,002703 = —2,5682
Ay, — A 0,466 — 0,096
log (A — Aa) = log (w) = log0,1704 = —0,7685
A, —A 0,05 — 0,888

2,5pb
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0,5b oznacenie osi grafu (veli¢ina), 0,5b korektné stupnice na oboch osiach 0,75b
tvar grafu (priamka s kladnou smernicou), 0,75b vloZena rovnica

1pb

Hodnota zaporného dekadického
logaritmu disociacnej konstanty

pKa= 5,08
tabulkova hodnota 5,1




Uloha
B4

Udaje z tlohy B2.5

Ala Alb A2a A2b
0,095 0,466 1,06 0,05
Vzorovy vypocet molovych adsorpénych koeficientov
2pb €420a = -
Ixc
Napr.
ela €2a elb e2b
6785,71 75714,29 33285,71 3571,49
Namerané hodnoty absorbancie na stanovenie pH vzorky
Body sa pridelia za kazdu spravne nameranu absorbanciu a priemer
2pb |\ M=420)
A (A2=520)
Vypodet podielu Ez;}
Aj = €1¢ X LX [HIn] + &1 X I X [In7]
Ajy = €30 X LX [HIn] + &5 X I X [In7]
2,5pb | Riegenie sustavy dvoch rovnic
Vypocet pH vzorky
[In”]
2pb | pH =pK, + logm

1pb

Namerana hodnota pH
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